

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шайдурова Владимира Николаевича «Формирование и социально-экономическое развитие европейских общин в Западной Сибири в условиях общественных трансформаций XIX – начала XX в.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Диссертация В.Н. Шайдурова посвящена теме, представляющей несомненный научный интерес. Исследование вносит вклад в развитие сразу нескольких научных направлений – исторической регионалистики (изучение истории Сибири как региона, занимавшего весьма специфическое положение в рамках Российской империи), истории диаспор, истории этноконфессиональных отношений и модернизационных процессов в России XIX – начала XX в. Материалы диссертации способствуют заполнению ряда «белых пятен» в истории России как многонационального государства, поскольку значительная часть вышеуказанных проблем – как по отдельности, так и особенно взятых в комплексе – до сих пор остается малоизученной.

Структура работы является логичной и четкой. Обосновав во Введении научную значимость и актуальность темы, определив цели и задачи, методологию, хронологические и географические рамки исследования, автор посвящает первую главу анализу историографии и источников по истории немецкой, польской и еврейской общин в Западной Сибири. Такое выделение представляется вполне обоснованным – прежде всего, ввиду обширности источниковой (в том числе архивной) базы исследования, требующей обстоятельной характеристики. Хотелось бы обратить внимание на то, что значительная часть используемых в диссертации источников впервые вводится в научный оборот. Три последующие главы диссертации посвящены важнейшим аспектам жизни европейских общин в Западной Сибири – их правовому положению, источникам их формирования и размещению в регионе, особенностям экономической деятельности общин. В рамках каждой из глав выделены параграфы, отражающие основные этапы эволюции положения европейских общин в Западной Сибири (первая половина XIX в.; пореформенный период – вторая половина XIX в.; конец XIX – начало XX в.). Итоги исследования подводятся в Заключении.

Опираясь на анализ обширного источникового материала, автор приходит к выводам, представляющим очевидную важность для исторической науки. Он раскрывает противоречивый характер имперского законодательства, касавшегося этноконфессиональных групп России в целом

и европейских общин Западной Сибири в частности, прослеживает основные стадии эволюции этого законодательства. В исследовании показано, как характерная для традиционного имперского законодательства ситуация правового партикуляризма, отражавшая сословную структуру общества, сменяется во второй половине XIX в. постепенным движением к гражданскому равноправию. Движение это, достаточно робкое и непоследовательное, сталкивается с целым рядом препятствий. В конце XIX – начале XX в. под влиянием процессов национальной мобилизации в законодательстве появляются новые ограничения, основанные на этноконфессиональном принципе и касавшиеся, в частности, немецко-колонистов.

Большое внимание в диссертации уделено вопросу об источниках формирования европейских общин в Западной Сибири и распределению представителей этих общин по территории региона. Если в первой половине XIX в., как подчеркивает автор, преобладали принудительные формы переселения жителей Европейской России в Сибирь (каторга и ссылка), то с середины столетия они все в большей степени сменяются добровольной миграцией на территорию региона, вызванной в первую очередь экономическими факторами. Наконец, останавливаясь на вопросе об экономической деятельности еврейской, польской и немецкой общин в Западной Сибири, В.Н. Шайдуров показывает, что представители данных этноконфессиональных групп сыграли значительную роль в модернизации региона – способствуя развитию сельского хозяйства (немцы), участвуя в организации промышленности, торговых и кредитно-финансовых операциях (поляки и евреи).

Выводы диссертации В.Н. Шайдурова представлены в большом количестве работ, опубликованных в научных журналах Москвы и Петербурга, а также в региональных научных изданиях («Вестник Санкт-Петербургского университета», «Новый исторический вестник», «Славяноведение», «Вестники» Новосибирского, Алтайского, Кемеровского и других университетов). 29 статей опубликовано в научных рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ. По теме диссертации вышло 3 монографии. Результаты исследования, таким образом, всесторонне отражены в научных изданиях. Содержание автореферата позволяет утверждать, что диссертация В.Н. Шайдурова является зрелым, фундаментальным трудом, материалы которого будут способствовать дальнейшему развитию целого ряда направлений отечественной исторической науки и этнологии, найдут самое широкое практическое применение при подготовке учебных курсов, написании

монографий по истории диаспор, этноконфессиональных отношений и модернизационных процессов в Российской империи. Диссертация полностью соответствует критериям Положения о присуждении ученых степеней. В.Н. Шайдуров заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук.

Доктор исторических наук, доцент



А.Ю. Полунов

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова
Факультет государственного управления
Профессор, заместитель декана по научной работе
119992 Москва, МГУ, Ломоносовский проспект, дом 27, корпус 4
Тел. (495) 939-00-98
polunov@sra.msu.ru

Подпись Полунова А.Ю.

_____ удостоверяю

Зам. декана факультета

